

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Villanueva y Pado-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25
Las suscripciones no
pueden ser por menos del
tiempo señalado.
Anuncios y comunicados
á precios convencionales.
Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ.

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 6

AÑO VI.

VILLANUEVA DE LA SERENA 14 DE AGOSTO DE 1895

NÚM. 237

ADVERTENCIAS

Se publica los días
5, 10, 15, 20, 25 y
30 de cada mes.

Los escritos se publica-
rán bajo la responsabili-
dad de sus autores.

No se devuelven los ori-
ginales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé,
contra la castidad, contra la religión.—(San Julian de Toledo).

El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarni-
zada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII).

Quando se escribe contra los vieios, sin nombrar á las personas
todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

APOTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE AGOSTO.
(BENDECIDA POR EL PAPA)

LOS AGRICULTORES

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que se aparten muchos de la vida corruptora de las grandes ciudades, y se dediquen á la vida y trabajos del campo.

PROPÓSITO

Poner freno á los deseos de enriquecerse y gozar, mortificándose cada día en algo.

Assumpta est in cœlum.

Si los pueblos para recibir á sus monarcas tan solo para estar en ellos algunos días, tal vez, algunas horas, preparan con lujo é inusitado ornato la estancia de su palacio, y dan á las principales calles por donde han de pasar una vista encantadora con sus arcos de triunfo, y se ordenan programas de festejos con que hacer deliciosa la permanencia de los reyes entre sus fieles vasallos, y si á esto se agrega la gratitud de los mismos por los hechos paternos, y actos de especiales recuerdos por ellos tenidos, si tantos gastos, si tantos regocijos se vieron por el año de 1862 en las provincias andaluzas con el viaje de la ex reina doña Isabel, cuya visita recordarán conmigo no pocos de mis lectores en este día, si todo es de verdad experimental, ¿cuál sería el recibimiento que la Trinidad Beatísima haría á su Hija, Madre y Esposa en quién todas las gracias y dones de alma y cuerpo se reflejaron desde la eternidad de un modo tan real y exclusivo y cuyas eminentes virtudes de amor, bondad, pureza, castidad, justicia, gratitud, misericordia, humildad y pudor llevó hasta el sepulcro desde su más tierna edad, para dar á tan excelsa Virgen el premio por ellas merecido?

¿Qué alegría, como aumento de gloria, no tendrían los cortesanos del cielo, viendo que sus puertas eternas se abrían para recibir á la Emperatriz, y reina de ambos mundos, el visible y el invisible, para ser allí por eternidad de eternidades el objeto del más puro amor y la posesión de los Patriarcas su libertadora, como Madre del Mesías tantas veces pintada bajo mil hermosas y tiernas figuras por los Profetas; de los Apóstoles á quienes dispensó los cuidados de la madre más querida y piadosa; de los mártires que no temieron la muerte confesando la doctrina y divinidad de su Hijo Jesús; de los confesores que hicieron de esta vida el más solemne desprecio para vivir de la soledad y del sacrificio, resistiendo con heroico valor los halagos de la carne y del mundo, sin perder un momento de vista la «nonada» á que vienen á parar con toda su belleza y seducción, verdadera apariencia y no otra cosa, y este convencimiento positivo hizoles mirar constantemente al cielo; de las vírgenes que ceñeron sus sienes con la corona de esas hermosas flores, verdaderas siemprevivas, la castidad é integridad del entendimiento y del cuerpo, de todo su ser, de cuya virginidad, como virtud tantos elogios hicieron todos los escritores católicos y P. P. de la Iglesia, para Dios de tanto agrado, aunque de tan mal gusto para los economistas modernos que de vez en cuando la llevan á juicio condenatorio; pero que quieran ó no siempre habrá vírgenes y vírgenes (entiéndanlo bien) del Señor, es decir, vírgenes voluntarias, espontáneas que di-

gan con solemnidad «adios mundo, adios vanidades, adios pompas y adios placeres, morís desde hoy para siempre en mi corazón, atrás, no os quiero»? ¿Por quién sinó por María unos y otros y todos los hijos de Dios conservaron incólume el tesoro de su Fé, de su Caridad y de su Esperanza, adorno constante de sus almas, y triunfaron por estas virtudes en las lides particulares tan heroicamente sostenidas?

Con razón al terminar su gloriosa carrera por este mundo la Bienaventurada Virgen de Nazaret y ser llevada, según sus excelencias y méritos, por los ángeles á las moradas celestes, algo podemos representarnos con la fantasía, ayudada de la fé del regocijo, que en aquella mansión de delicias habría con tan fausto acontencimiento.

La Iglesia inspirada en su gran fé por lo sublime y grande de los altos misterios de que es fidelísima guardadora, demuestra también su admiración cuando dice interrogando á la Excelsa María: *¿Virgo prudentissima, quo progredieris quasi aurora valde rutilans? A donde, Virgen la más prudente, encaminarás tus pasos tan resplandeciente como la aurora?*

¿Qué expresiones tan tiernas, cómo avivan nuestra fé algo apagada por las nieblas que siempre envuelven nuestro espíritu!

Y luego contesta la Iglesia revelándonos el misterio: *Exaltata est Sancta Dei Genitrix super choros Angelorum ad celestia regna.* Levantada es en triunfo María Santa Madre de Dios sobre los coros angélicos al reino celestial.

Rodeada en Belén por los ángeles la Virgen Inmaculada, obtuvo los mismos esplendores en su sepulcro. Tal debía suceder á la Reina del Empíreo, la Madre del Verbo.

Así nos la presenta el arte cristiano. Yo he visto en un hermoso templo todo de piedra de mampostería, precioso relicario que sus muros sustentan por un lado una hermosísima catedral andaluza, un lienzo de grandes dimensiones donde el autor dejó, para memoria de los siglos el cuadro mejor acabado de este misterio de que vengo haciendo referencia. El alma se arropa en su contemplación. De este misterio y de otros, tanto de la Virgen, como de muchos pasajes de Jesucristo y de situaciones en que presenta á los santos sus biografías tenemos en abundancia en nuestras Iglesias. No serían de poco mérito en gran parte, cuando en cierta ocasión se decretó por un ministro, á quien Dios haya perdonado, su famosa, cuanto triste incautación.

Sirva lo dicho de merecido reproche al písimos Sr. Pi y Margall que tanto echa de menos los esfuerzos del arte cristiano en su artículo «Cartas á Carlos» día 12 de Julio próximo pasado número 5761 de *El Liberal* de Madrid, cuando en el oro, en la plata, en el marfil, en el mármol en todo lo que el pincel y el buril y otras industrias entienden tenemos en los museos, en las Iglesias y casas particulares símbolos, imágenes cuya actitud responde á algo que nos lleve al conocimiento, amor y deseo de ese reino de Dios destinado á los hombres fieles observantes de su inimitable y suave Ley, á la que se sometió Jesucristo, siendo Dios.

Sandéz es menester en un hombre como Pi para quejarse ante el mundo y ante el arte de esa deficiencia. Pero él quisiera, y esta es toda su queja, un símbolo de Jesús echando del templo á latigazos á los que dentro de él comerciaban. De modo que bien puede aplicársele aquello de *zelus Domus tuz comedit me.* ¡Bendito Pi y Margall, cuya alma es columbina! ¿Quién no lo ve? Este señor no es iconoclasta.

Por fin alcemos la vista al cielo y pues que en él reina la madre refugio de los

pecadores, pidámosla su misericordia para alabarla allí por siempre.

I. J. P.

Injusticia é ingratitud.

Quando nuestro bravo ejército de Filipinas alcanzó en Marahuit aquella victoria cuya inmediata consecuencia fué la dominación para España de la extensa é importante laguna de Lanao, todos los periódicos, sin distinción de matices, lo mismo católicos que ateos, liberales que republicanos, ponderaron, y en ello no hicieron más que cumplir un deber, el valor de nuestros soldados y la trascendencia de la victoria. No ha mucho también, cuando merced á una felonía de los moros de la ranchería de Tucaya nuestros valientes alcanzaron nuevo y brillante triunfo, si bien amargado por pérdidas tan dolorosa como la del capitán Briones, que fué el primero en asaltar la cotta, y del teniente Gil Clemente, la prensa toda no regateó ni á los vivos que aun pelean allende los mares, ni á los muertos que descansan bajo aquella tierra por ellos defendida y conservada á la madre patria, los elogios y las alabanzas.

Y así siempre. No ha habido suceso notable llevado á cabo en Filipinas por nuestros soldados, que al momento no hallase en España eco unánime y cariñoso. El sentimiento patrio, que anida puro en nuestros corazones, engrandece y dá caracteres sublimes á los combates librados en el Archipiélago Filipino, pues nos recuerda que mientras nosotros arrullamos nuestro sueño en el seno del hogar y bajo el cielo de la patria, otros hay, llevados unas veces por sus inclinaciones y las más por el intortunio, que lejos muy lejos de la tierra nativa, conservando solo de ésta el impercedero recuerdo grabado en sus corazones y bordado en sus banderas, pelean y mueren por lo que más nos enorgullece y halaga: por el honor de la patria.

Pero á pesar de esto somos injustos é ingratos. Si; somos injustos porque llamamos las proezas de otros soldados y no ponderamos el heroísmo desplegado en otros combates; somos ingratos porque nada decimos de aquellos que, sinó ganan batallas conquistan en cambio corazones y hacen balbucear con cariño el nombre de España por labios antes cerrados por el odio y la superstición.

Mirad al través de aquellos bosques inmensos, surcados en todas direcciones por caudalosos rios, cuyas aguas á menudo se abren para dar paso á voraces caimanes que con el horrible castañeteo de sus dientes hacen coro al estridente silbido de la serpiente boa (1) á al ligero zumbido de la ensortijada culebra. Entre las zarzas y los jarales ó al pié de una de aquellas encinas gigantescas, cuyo origen remóntanse tal vez á la Creación, destácase la silueta del humilde misionero, que abandona patria, familia y hogar para ir á difundir la luz del Evangelio en aquellas lejanas y peligrosas tierras.

¡Ah! Cuán sublime es la obra que, en general practican en Filipinas todas las Ordenes religiosas y en particular vienen verificando, desde largo tiempo, en la Isla de Mindanao los Reverendos Padres de la Compañía de Jesús! Aquellos bosques y aquellos rios, que forman la segunda Isla del Archipiélago, son recorridos y cruzados sin cesar, con incan-

(1) La Corte, nos dice que vió una boa cuyo grueso era igual al de un cuerno humano y que para ser conducido á través del bosque, donde fué muerto, tuvo que ser dividido en varios trozos pues siendo su longitud de más de siete metros no podía pasar por entre los árboles. Además para su conducción se necesitaron ocho hombres. Lo dicho da idea de la clase de animales que pueblan la Isla de Mindanao.

sable celo, por los P. P. Jesuitas, en busca de salvajes á quienes convertir y almas que redimir. Cuando tras largos esfuerzos y no escasas penalidades, logran reunir á su entorno cierto número de pobres salvajes, atraídos primero por los avalorios y juguetes que se les ofrecen y después por la dulzura y cariño con que les tratan los P. P., éstos procuran infiltrar en aquéllos, á la par del amor y conocimiento de Dios, el espíritu de nacionalidad, formando al efecto pequeñas agrupaciones á las que dan una organización civil y religiosa; y aquellos seres, que antes tenían las inteligencias cerradas á la verdadera luz y que, al principio vivían solo en los bosques teniendo por únicas compañeras á las fieras, merced al celo y al ardor incansable de los P. P. Jesuitas, á menudo víctimas de su fé, conviértense en buenos cristianos, buenos ciudadanos y buenos padres de familia, y en vez de mirar á España con prevención, ven en ella á la madre cariñosa que les cobija á todos en su amoroso regazo.

Pero á pesar de esto, ya de sí grande, aun hay algo más, que traspasa los límites de lo sublime, y es, que cuando aquellos salvajes están civilizados y organizados en parroquias, los P. P. Jesuitas, que entonces podrían recoger el fruto debido á sus evangélicos esfuerzos, dejan su obra ya terminada á otros religiosos para que la conserven y ellos vuelven de nuevo al seno de los bosques para arrancar otras almas al error y á las tinieblas.

Véase, pues, con cuanta razón decíamos que éramos injustos é ingratos al callar tanta sublimidad y heroísmo. Porque si victorias han alcanzado nuestros bravos soldados, otras no menos gloriosas, pero á bien seguro más fructíferas como alcanzadas por la persuasión y por la palabra, han logrado humildes Misioneros. Pues si la victoria de Marahuit nos puso en posesión de la laguna de Lanao, las predicaciones del P. Urios y de los demás religiosos dieron á España más de 2.000 súbditos hasta entonces independientes.

En buena hora se ensalce y elogie el valor de nuestro ejército de Filipinas; nosotros seremos los primeros en hacerlo. Pero no se olvide á los pobres Misioneros, que tanto hacen y tanto trabajan en nuestro rico Archipiélago Filipino en pró de la causa de España y de la humanidad.

PABLO.

LA FÉ

Si enérgica se manifestó la justicia de Dios al privar del Paraíso al primer hombre, arrojándole por los ásperos caminos de la tierra; si terrible fué la maldición fulminada sobre su frente, fué aún mucho mayor la misericordia divina al darle un rayo de luz celestial para que iluminara las sombras de su triste proscripción y para que, al favor de sus purísimos destellos, pudiera entrever eso que es misterio para la ciencia, que está vedado al poderoso de la tierra, que es lo único á que el hombre debe y puede aspirar, y que es, por último, *mas allá* desconocido que extiende sus dominios desde el punto mismo donde terminan los de la existencia humana; ese más allá impenetrable á la mirada y á la ciencia, y cuya puerta de entrada es la lobreguez del sepulcro.

Esa luz que tiene el poder de romper las impenetrables sombras del misterio, que más rápida y de un alcance y potencia infinitamente mayores que los rayos de mil soles, atraviesa los abismos eternos, los espacios infinitos, para hacerse visible hasta del más humilde pordiosero y del más ignorante habitador de las montañas esos

arcanos, grandiosos á la mirada del sabio, del filósofo, del político y del poderoso; esa luz... ¡la Fé!

¿Qué es la Fé?

Es la sumisión profunda, humilde, sincera de la limitada inteligencia humana, ante la eterna, incomprendible, grandiosa, de Dios; es el culto del alma, es la aspiración del corazón hácia esa Omnipotencia creadora y conservadora de todo lo que existe; es el aniquilamiento voluntario, libre, de los sentidos y de todas las groseras pasiones de la carne ante esa perfección suma, tributo que posee solo Dios; es el elocuente testimonio, la manifestación más grandiosa de reconocimiento, de adoración y de amor que puede ofrecer la criatura á su Creador, el hombre á Dios.

¿Todo es la Fé?

Es más aún.

Es la escala misteriosa que en su sueño vió Jacob tendida desde el cielo á la tierra; y por la cual puede el hombre levantarse del suelo vil á la perfecta gloria, de la vida limitada y de amarguras llena, á la eterna y de felicidad completa; es el vínculo sagrado que une al hombre con su Dios; es la fórmula bendita que trae sobre la frente del mortal los torrentes de la divina gracia, es rocío celestial, esa brisa de la gloria que dá vida á los espíritus, amor á los corazones, acentos arrobadores á la música, inspiración grandiosa al poeta, creadora fantasía al artista, elocuencia al orador, abnegación y constancia sublime al mártir, al guerrero y al apóstol.

¿Todo es la Fé?

Es más aún.

Es perfume de virtud, rubor de castidad, lirio de inocencia, sonrisa de querube; es el crisol de la pureza, la flor de la humildad y es palma de vencedor.

Es más aún.

En la aflicción es consuelo, en la desesperación esperanza, en el llanto sonrisa, en el dolor lenitivo, en la batalla firmeza, en el peligro valor, en la miseria caridad, en el enfermo medicina, en el remordimiento perdón, en el odio amor, en la orfandad madre, en el desierto fuente, en la humildad galardón; para el hambriento es pan, para el oprimido es libertad, para el crimen es justicia, para la victoria corona: en los caminos es guía, en las tinieblas luz, es dulzura en la agonía, y es, por último, en la muerte vida eterna!

¡Oh Fé! ¡bendita seas una y mil veces!

N.

Murcia.

La masonería

ABORRECE Á LOS POBRES.

La caridad cristiana es una virtud que, como enseña la Teología, nos inclina á amar á Dios sobre todas las cosas y al prójimo por Dios. No se conoce límites en su esfera de acción cuando trata de socorrer á sus hermanos, sean estos ricos ó pobres, pero con preferencia ama á los últimos, porque en ellos descubre más ancho campo donde poder realizar sus nobles aspiraciones, atendiendo con diligente cuidado á las múltiples y diversas necesidades de que se halla rodeada la humanidad.

En prueba de esta verdad, basta solo recordar los inmensos beneficios que *La Sociedad de San Vicente de Paul* reporta á las clases menesterosas, pues son más de 30.000 las familias que socorre anualmente con sus solicitudes.

¿Podemos decir esto mismo de la filantropía masónica? ¿Es la indigencia, objeto preferente de sus cuidados? ¿Ama á los pobres como la caridad cristiana? Que conteste por nosotros la masonería, y ella se encargará de probarnos claramente por medio de sus órganos más autorizados, que lejos de amar á los pobres, los aborrece cruelmente.

Oigamos al H. *Ragon* que en el *Curso filosófico é interpretativo de las iniciaciones antiguas y modernas*, llama á los masones pobres, «lepra repugnante de la masonería», y recomienda eficazmente á todas las lógicas la regla de caridad dada por el H. *Beurnoville*: «Jamás presentéis á la orden otros hombres que los que puedan daros la mano y no tendérosia.»

Oigamos también al no menos competente H. *Bazot* que en el Código de los francmasones habla de los indigentes con una compasión que revela su caridad inagotable.

«El masón mendigo, dice, siempre está

en vuestra casa, siempre se os presenta al paso, siempre en vuestras lógicas: es un *genio maléfico* que os asedia por doquiera, y á todas horas No hay medio de sustraerlos de su importunidad, y su insolencia no conoce límites ni obstáculos. Cuando os levanteis de dormir, ya él os espera; en medio de vuestros negocios allí le teneis; si salís de casa, él está á la puerta. Más os valdría hallar su mano armada de un puñal; podríais siquiera oponer vuestro valor al acero asesino. Pero simplemente armado de su título de masón, no cesará de deciros: yo soy masón; dadme algo, puesto que me reconocéis por hermano y vuestra ley os manda ejercitar la caridad. Dadme algo, que sinó, yo publicaré por todas partes que sois un mal hermano...

«Las lógicas tienen la culpa. Si las lógicas no recibiesen en la asociación fraternal sino personas honorables, (por persona honorable entiende el H. *Bazot* el hombre rico) que tuviesen una posición independiente por su fortuna ó por su trabajo, ellas y todos los masones no tendrían que socorrer sino infortunios pasajeros.»

Con los testimonios auténticos que acabamos de citar nos basta para que nuestros lectores consideren si á la masonería le cuadra bien el epíteto glorioso de *Asociación benéfica* que ella mismase atribuye con sarcasmo; y si el odio que profesa á los pobres, llamándolos ignominiosamente *lepra repugnante* y *genios maléficos*, puede ser más cruel é implacable.

¿En qué consiste, pues, hermanos mandileros, la filantropía masónica?

Porque nosotros, después de leer vuestros rituales, no hemos encontrado ningún estatuto que se refiera á ejercer vuestra cacareada filantropía con las clases indigentes, antes bien, vemos se os recomienda con eficacia que «jamás presentéis á la Orden otros hombres que los que puedan daros la mano, y no tendérosia.»

¡Pobres clases trabajadoras é indigentes! Vosotras estais desheredadas de los socorros filántropos de esa sociedad inhumana y sin corazón, que sin saciar nunca su sed egoísta, solo va en pos de personas *honorables* para vaciarles con mucha filantropía el codiciado bolsillo del rico, llenando en cambio el cepillo de la viuda, destinado tan solamente á proporcionar una vida de molición á más de cuatro holgazanes que blasonan de caritativos.

Ya lo ven, pues, nuestros lectores; la masonería, lejos de amar á los pobres y secorrer como es consiguiente sus apremiantes necesidades, les niega todo auxilio y protección; y en su sed de codicia llega hasta á aborrecerlos, porque su indigencia no favorece sus planes maquiavélicos, ni contribuye á que sus filántropos ensanchen sus abdómenes elásticos para engullir entero el *honorable* y *jugoso* cepillo de la viuda.

J. D.

LAS DOMINICALES.

(MIRADA RETROSPECTIVA)

Las Dominicales, esa publicación difamadora y canallesca, tan mal redactada como poco leída, ha pasado á ser propiedad de la «Sociedad Bíblica» que subvencionaba *El Libre Exámen*, cuando éste, luchando con las bascas de la muerte, se resistía á bajar á la fosa del olvido eterno, en que ya descansa.

El Director del primero de los referidos periódicos, se ha visto precisado á abandonar la mina que por espacio de algunos años explotó á costa de los tontos de capirote y de los fanáticos de la secta, y hoy vive reducido al sueldo que los protestantes le han asignado, sin duda agradecidos á los bombos y defensas ardientes que en varias ocasiones consagró *Las Dominicales* al apóstata Cabrera. Huéleme esta transacción á venta indigna, que no de otro modo puede juzgarse el hecho de ser sostenido por una religión determinada el órgano del libre pensamiento, enemigo de todas las religiones.

Á la larga ó á la corta, esto tenía que suceder. Basado sobre viento, el edificio de *Las Dominicales* tenía que cuartearse y venir á tierra. Las doctrinas expuestas en aquella publicación y por ella propagadas, no era posible que fomentasen en un país eminentemente católico como el nuestro ¡Querer destruir la religión! Dasco y risa. Figuraos al insecto pretendiendo demoler el Cáucaso, y veréis á *Las Dominicales* intentando arrancar la sagrada aureola de la cabeza de Cristo.

Y no es esto solo. Para ser apóstol de una idea, sea cual fuere, es necesario dar el ejemplo, practicar aquello que se predica. Los fundadores de *Las Dominicales*, explotándolo todo en provecho propio, hicieron precisamente lo contrario de lo que difundían en su teórico puritanismo. Hablan muy alto en su descrédito las suscripciones que abrió el periódico para aliviar las desgracias ocasionadas por los terremotos de Andalucía y las inundaciones de Consuegra, y cuyos productos pasaron á la caja de la empresa; los miles de pesetas que todavía se adeudan al cantero que labró la piedra y al artista que esculpió la estatua de García Vao; la muerte de este escritor explotada únicamente á favor de la idea para engrosar la lista de suscriptores; la medalla de oro de Giordano Bruno, que con un sueño sin despertar duerme en las profundidades de no sé qué casa de préstamos; los mil duros que quedaron después de cubiertos los gastos del Congreso libre-pensador, con cuya cantidad se anunció sería editado lujosamente un libro que no verá jamás la luz pública; el mal comportamiento observado con todos los escritores que gratuitamente llenaron las columnas del semanario por espacio de mucho tiempo, amén de algunas otras porquerías que, á más de las ya consignadas, sacó al ludibrio pregñado por esas calles *El Zurriago*, periódico creado únicamente para pedir cuentas de los gastos del Congreso y desenmascarar sus iniciadores.

No digo cosas vagas: cito hechos. Ahí está la colección, que conservo entera, de *El Zurriago*, á cuyas cruentas acusaciones y cargos terribles no se atrevió á contestar *Las Dominicales*; ahí está un artículo del Sr. Zamacois, inserto en *El Libre Exámen*, al separarse aquél por fehacientes ingratitudes y pequeñeces indignas, de la redacción donde generosamente había prestado su labor intelectual durante ocho años; que pregunten, que pregunten á D. Celestino Prado, escribiente de la Administración, á quien se despojó de su destino por bautizar á un hijo suyo, dejando, además, de pagarle los veinticinco duros que le correspondían por sus trabajos extraordinarios á favor del Congreso; que exploren la opinión de los publicistas Sra. de Acuña y señores Franco Rodríguez, Miralta, Pallol, Sellés y, en una palabra, á cuantos tuvieron relaciones más ó menos directas con los apóstoles de que me ocupo.

El carácter del periódico, las doctrinas en él vertidas, execradas por la casi totalidad de los españoles, la redacción cada día más deficiente y la trascendencia de los hechos que llevo referidos, labraron la ruina de la publicación y la suscripción empezó á bajar; la venta pública á descender. La muerte de Chies fué el golpe de gracia para *Las Dominicales*, ya desacreditadas y exhaustas de fuerza material y de energías morales.

El periódico, alrededor del cual se habían hecho el silencio y la soledad de las tumbas, quedó en manos de *Demófilo*, pedante insoportable que, cegado por un orgullo ridículo, cree hablar al universo desde las columnas de un papel que sólo leen cuatro mentecatos de provincias, donde se llama ilustre á sí mismo y en el que el capitán Lagier, un pobre viejo chiflado, vierte el raudal de sus chochees en epístolas inaguantables.

Y fuera porque *Demófilo*, al verse con el agua al cuello, solicitara el apoyo de la «Sociedad Bíblica», ó porque ésta, conviniendo desde luego á sus fines la adquisición del propagandista libre-pensador, le buscase, lo cierto es que el compadrazgo se hizo y *sotto voce*, el periódico pasó á ser de los de Cabrera, y *Demófilo* sigue escribiéndole.

De este modo *Las Dominicales*, á costa de los tontos embaucados, hará sus trabajos de zapa en favor del protestantismo; pero, eso sí, continuará llamándose libre pensador á voz en cuello.

Esto me recuerda los bombos del otro hombre puro, Nakens, al Marqués de Santa Marta, á cambio de sablazos, y el prólogo asqueroso por lo cínico, que hizo á las *Doloras* de Campoamor, en el que arrastrándose como un reptil, pide perdón al ilustre poeta por sus groseros ataques de antaño, para que aquél le ceda generosamente la propiedad de la edición.

¿Verdad, lectores míos, que no dejan de resultar *graciosos* éstos *inmaculados* chulos de la ralea republicano-masónica?

PEDRO BARRANTES.

¿Lombroso, loco?

Sabido es que una de tantas ambiciones, como devoran á los judíos, es el de hacer condenar el antisemitismo por la ciencia.

Ellos dicen: «Nosotros jamás hemos tenido muchos amigos; pero ahora tenemos menos que nunca. Por el contrario, el número de nuestros enemigos va engrosando cada día. ¿A qué es debido esto?»

«A que la masa de los hombres es absolutamente imbecil.»

«Los unos están gobernados por sacerdotes que les sumergen en un fanatismo embrutecedor; los otros se dejan arrastrar por gentes ávidas, ambiciosas y perversas; los otros tienen el cerebro ofuscado por un nacionalismo exclusivo, que ellos llaman patriotismo, y el resto se abandona á la envidia y á los instintos inferiores que fueron siempre patrimonio de la *innoble multitud*.»

«Busquemos en el mundo de los pensadores y de los sabios, en el mundo donde las cabezas son firmes, donde las almas son elevadas, donde el fanatismo y los prejuicios del pueblo no penetran: allí nosotros no contamos más que con amigos. No tenemos el templo ni el foro, pero en cambio tenemos la Academia.»

Esto dicen los judíos, dejando aparte aquello de que la *envidia* y *los instintos inferiores fueron siempre patrimonio de la innoble multitud*, pues al hablar así los judíos, debían tener presente á aquel infame populacho que para condenar á Cristo Jesús no vaciló en librar á Barrabás, veamos lo que dice uno de sus más significados corifeos que, al infamante estigma, propio de la odiada raza á que pertenece, une la circunstancia de ser uno de los más decididos prosélitos de esa impia *ciencia moderna* que aceptando solo los hechos, sin querer remontarse á la causa, «quieren desterrar del mundo los fantasmas imaginados por esta *poesía geométrica* que se llama metafísica.»

Nos referimos al médico y criminalista italiano César Lombroso, una de las *lumberas* del actual mundo científico, que recientemente ha publicado una obra titulada *El Antisemitismo y la ciencia moderna*.

Intenta Lombroso, demostrar en su obra que el antisemitismo es un caso patológico, la expresión de un desorden fisiológico fundamental. El antisemita, dice el médico italiano, no es un loco en el sentido intelectual de la palabra puesto que está, en efecto, demostrado hoy, que no hay enfermedades intelectuales, ya que el individuo carece de inteligencia, por ser materia pura. Lo que hay es que el antisemita, añade, está atacado de un mal vergonzoso del que necesariamente debe sentirse su cerebro.

¿Cómo ha podido hacer Lombroso tal descubrimiento? Lo sé, nos dice en su obra, por el testimonio de un médico de Bukarest, el doctor Focsalance.

Copia Lombroso párrafos enteros del doctor Focsalance, en los que éste dice que ha hecho varias estadísticas de los más principales antisemitas y todos están enfermos de aquel vergonzoso mal ó han muerto del mismo. Los trabajos del doctor Focsalance están fechados en Bukarest en donde él mismo dice que ha nacido, se ha educado y aún vive.

El libro de Lombroso, era, pues, terrible. Sobre la cabeza de los antisemitas estaban suspendidos los estudios del doctor Focsalance que les llenaban de vergüenza.

Seguían así las cosas, cuando á un médico francés, el doctor Promt de Bour-d'Oisans, en el Isère, que había leído la obra de Lombroso, le llamó la atención el nombre del doctor Focsalance, para él desconocido, y quiso averiguar quién era. Escribióle primero una carta á Bucarest, pero como pasase el tiempo sin obtener contestación, se dirigió al cónsul, quien, después de la correspondiente información, le contestó lo siguiente:

«El doctor Focsalance no existe. No ha habido jamás un médico de este nombre en Rumania.»

Así, pues, aquellos documentos y estadísticas de que nos hablaba Lombroso y que le servían para fundamentar su obra son un mito. Tanto en los negocios como en su ciencia, el judío es siempre el mismo, mucha propaganda, grandes reclamos, eso sí; pero en el fondo nada.

Se necesita ser judío para mentir de manera tan desvergonzada como lo ha hecho Lombroso. El debía pensar: ¿quién irá á indagar si existe el doctor Focsalance en Bucarest? Pero por donde menos se piensa salta... un doctor Promt para qui-

tar la máscara á tanto charlatán y bellaco
Y cuenta que lo que decimos de Lombroso, es nada en comparación con lo que de él dicen sus mismos hermanos de la Sinagoga. Así en los *Archives israelistas*, se dice que con semejante mentira, Lombroso se ha puesto en los confines de la *enagenación mental*, ó ha mentido como un pagano.

Si alguna vez han estado acertados los judíos es en esto: llamando loco á su colega Lombroso.

¡Qué ciencia, Señor, la que tiene por uno de sus más firmes mantenedores á un loco!

PABLO.

Crónica de Badajoz.

Mientras los periódicos de Madrid, Valencia y otros puntos vienen ponderando el excesivo calor que por allí se experimenta; y hasta en Avila se quejan de una temperatura impropia de aquel país nosotros llevamos un verano tan suave, como hace muchos años no se experimenta en esta región de donde suelen huir todos los que pueden para evitar el rigor de la canícula, con su secuela de mosquitos, chinches, y otros *apreciables* huéspedes enemigos de nuestro reposo.

Fuera de las altas horas del día, en que es natural que sean poco gratas las caricias del rubicundo Febo, como diría un poeta chirle en las restantes se goza de una temperatura agradable y aun demasiado baja, principalmente por la noche, favoreciéndonos un venticillo noroeste, que no hay más que pedir.

Para colmo de ventura, el agua del canal corre abundante á todas horas, sin las intermitencias que han originado otros años largas *colas* en los grifos; y los amables habitantes de los *Barros* nos inundan con sendos carros de gruesas sandías y sabrosos melones, con cuyo dulce jugo se refresca la sangre, que es una maravilla. Ni en Figueira, ni en Espinho, ni en las costas de Cantabria ó de Andalucía lo han de pasar mejor los veraneantes ricos, que lo pasamos por aquí los pobretes en el memorable verano actual. Consolémonos, pues, de no formar parte de esas colonias veraniegas tan zarandeadas en la prensa de grande y chica circulación; que no es pequeño bien el que nos dejen quietos sin pregonar con sus cien trompetas de papel si entramos, si salimos, si llegamos sanos ó mallugados á este ó al otro punto. Aquí de Fr. Luis de León:

«Qué descansada vida

La del que huye el mundanal ruido!»

Se marcharon el domingo por la tarde los reservistas de esta provincia que pasan á Cuba para nutrir los batallones del primer cuerpo de ejército. Salieron formados del cuartel de San Francisco con la banda del regimiento de Castilla, y en la estación estaban para despedirlos los generales señores Montero y Toral con varios jefes y oficiales, el Gobernador interino de la provincia, el Alcalde presidente del Ayuntamiento con una Comisión de la Corporación, varios individuos de la Cámara de Comercio y número público.

La expresada banda de Castilla, alterando con la municipal, tocaron varias piezas mientras llegaba la hora de marchar el tren; que al fin salió á las cinco y minutos entre los vivos dados por el general Montero á los Reyes y á la Patria, al que contestó una parte de la concurrencia, y tristes despedidas de los parientes de los soldados que van á sacrificarse en el cumplimiento de sus deberes. Ojalá los recibamos á todos de vuelta á sus hogares una vez terminada la sangrienta insurrección que les obliga á marchar á tan lejanos climas.

El domingo falleció tras larga enfermedad, la señora D.^a María Sarró, viuda de Martínez, actualmente presidenta de la Propagación de la Fé en esta capital.

De acendrados sentimientos religiosos y de trato afable, la finada deja un gran vacío en nuestra sociedad, de la que era miembro muy distinguido, y profunda afición en sus hijos y parientes; que reciben este golpe á los pocos meses de haber fallecido el esposo de dicha señora.

Roguemos al Señor por el eterno descanso de ambos. R. I. P.

Parece que se gestiona con éxito la supresión de los billetes de andén en la

estación del ferrocarril. Siempre aceptó el público de mal grado la exacción impuesta por la compañía; y *el hombre chico de las barbas largas*, como llamaban las gentes al empleado de aquel servicio, con sus modales no siempre atentos y corteses, aumentaba la repugnancia de los que tenían necesidad de penetrar en el andén. Si, pues, todo eso desaparece, el aplauso será general.

Hoy, según los almanaques locales, es el primer día de feria en Badajoz; pero la verdad es que se nota poquísima animación por todas partes, apesar de lidiarse esta tarde la primera corrida de toros. No debe extrañarnos esto, dadas las circunstancias que atravesamos. Es preciso tener una despreocupación á prueba de bomba para tomar parte en públicos festejos cuando ochenta mil españoles exponen sus vidas en los accidentes de una larga navegación, en el fragor de las batallas ó en la lucha con un clima insano.

Hay, sin embargo, quien se divierte y hasta quien *llora por lo que queda*; pero eso prueba que tanto como desciende el nivel religioso y moral de los pueblos, baja también el termómetro del patriotismo. Las virtudes cívicas, sin las morales se debilitan y desaparecen; y lo que es estas últimas, á juzgar por el estado de las costumbres en nuestros días, no pueden estar más bajitas; casi, casi á cero.

Et cossi va il mondo.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 14 de Agosto de 1895.

Sección General.

Leemos:

«*La Voz Montañesa*, de Santander, dice que la Cámara francesa discute ahora una proposición de ley del diput. de Mr. Guillemet, en la cual se pide que sea declarado obligatorio el ejercicio del sufragio.»

Y ¡viva la libertad! señores republicanos.

A votar á la farsa, mal que no quiera's esa farsa electoral.

Dicen de Granada:

«Noticias de autorizado origen permiten asegurar que los Sres. Cánovas y Bosch son opuestos al informe del Consejo de Instrucción pública, que con manifiesta infracción de la ley del 57, propone el traslado á una cátedra de latín del profesor impío de este Instituto, don Atalmeo Arenas cuya separación propuso por unanimidad este Consejo Universitario.»

La valiosa influencia del señor Nuncio ha conseguido una solución en que España es'aba interesada por el precedente que sienta.»

Y efectivamente.

El Sr. Obispo de Coria, que recientemente ha restaurado el convento del Peñero, en donde acaba de establecerse una comunidad de religioso franciscano, reedificó también la capilla de San Pedro de Alcántara, levantada sobre la que fué casa natalicia del preclaro Apóstol de Extremadura.

Para su inauguración se está organizando una romería, que se celebrará el 27 de Octubre.

Con motivo del aniversario de su elevación al Pontificado, el Papa mandó entregar 10.000 francos para distribuirlos á las familias necesitadas de Roma y una suma muy importante á las cocinas económicas creadas en favor de las clases trabajadoras.

El arbitraje del Papa ha sido aceptado por la república del Perú y Bolivia, y no deja de ser un nuevo triunfo para nuestro amantísimo Pontífice.

Antes de partir de Santiago para la Coruña el batallón cazadores de la Habana, el Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis mandó distribuir á las fuerzas trescientas pesetas, de las que han correspondido tres pesetas á los sargentos, dos y cincuenta céntimos á los cabos, dos á los corneta y una y 25 céntimos á los soldados.

El incansable padre Tarín, tan conocido en esta provincia, en la que tanto se le quiere y admira ha solicitado ir á Cuba á prestar sus servicios en la campaña.

¡Hermoso rasgo!

El señor Vicario capitular de Calahorra, don Santiago Palacios, ha hecho entrega de 1.500 pesetas que le habían sido en confesión para restituir á los herederos de D. Luis Ustáriz.

¿Qué dicen á esto los que se moñan de la única Religión que inspira tales actos?

Hacia ya tiempo que no se registraban atentados grandes de los anarquistas, cuando el telé-

grafo dá cuenta del perpetrado en unas minas francesas contra el director de ellas.

Esta vez, como en otras varias, el criminal ha sido destrozado por la misma obra que empleaba como arma mortífera de sus horribles venganzas.

De *Las Dominicales* que el pastor protestante Cabrera lleva en la masonería el sobrenombre de *Kaor*, desempeñando el cargo de ministro de Estado del Gran Oriente Ibérico.

Dicho periódico impio y el que dirige el escándalo pastor, han defendido con más ó menos timidez el separatismo cubano.

El Gobierno se ha negado rotundamente á la apertura de las Cámaras para que se discutiera la indemnización *Morr*, como si se tratara de un asunto baladí.

Está visto. Á los conservadores, lo mismo que á los fusionistas, les impo ta un bledo todo lo que afecte al interés nacional y le aparte de las suaves brisas de la Montaña.

Y sin embargo, cualquiera les puede oír en eso de amar á la Nación!

Oficialmente ha sido declarado loco el general Fuentes, que tantas pruebas de discreción y cordura ha dado en los últimos meses: esta solución se le ha dado al famoso caso de la bofetada á Brisha.

¡Oh!...

Castelar lo dice bien claro.

El reconocimiento, ó la aceptación de las instituciones vigentes, lleva en sí la aceptación de todas y de cada una de las libertades de perdición condenada por la Iglesia.

Con que no hay escape.

Para ser reconocido o hay que dejarse marcar con el sello de *los principios esenciales* que profesa D. Emilio.

Ó como si dijéramos:

Con el sello de la bestia.

Sacrificio heroico.—Si buen dolor affige á las familias de los reservistas, buena paga se les dá. El piadosísimo y caritativo gobierno de la regencia ha acordado socorrerlas con dos reales diarios.

De esa manera ya no podemos quejarnos de ninguna indemnización *Mora* ni de las millonadas invertidas en mantener á caciques, políticastrs, yernos y amigos.

Todo está bien: con dos reales diarios tiene una familia para reventar de puro harta.

El gobierno habrá quedado descansado.

Apunte su heroísmo para la historia.

Todos los periódicos ministeriales hacen constar que estamos en un período de completa calma política.

Y efectivamente.

Salvo lo de la guerra de Cuba, los motines de reservistas, la huelga de Alcoy, las reclamaciones de los Estados Unidos, los atropellos que siguen cometiendo los rifeños contra súbditos españoles y *la lenta y continua* desaparición de las existencias metálicas del Banco, todo marcha tranquila y sosegadamente en España.

A su disolución.

Leemos:

De extranjero hay que notar las matanzas de cristianos en China, resurrección de las antiguas venganzas y luchas religiosas en aquel santuario: los salvajes han arrasado las misiones europeas y acuchillado á los indefensos moradores.

En Lisboa continúa la excitación pública con motivo de los últimos escándalos: la prensa liberal se ha desatado contra el Clero y las Ordenes religiosas, y pide, para evitar nuevas escenas y represalias, que se dispersen á todos los Religiosos que actualmente hay en Portugal.

Sistema conocido; y sobre toda consideración cómo: es el que podría seguir una partida de ladrones, pidiendo que se les dejase en el libre uso y disfrute de los bienes robados, con lo cual se conseguiría la paz.

Señalábase el infame empeño que los partidos avanzados ponen en sofocar el sentimiento de patria, porque no parece un hecho digno de fijar la atención de los hombres pensadores.

En un diario republicano español hemos leído comentar la noticia de haberse negado las asociaciones socialistas alemanas, á tomar parte en la celebración del aniversario de la guerra franco prusiana, en estos términos:

«Se comprende. El socialismo y eso que llaman patriotismo, y que no tiene otro fin que el de dividir á los pueblos, se excluyen.»

¿Aprovecharán la lección los franceses? ¿Acabarán éstos de una vez para siempre de considerar á los alemanes como enemigos natos de Francia? Lo dudamos. Uno de los defectos de los franceses es el exagerado amor propio nacional que tantas majaderías les ha hecho cometer y que tantos desastres les cuesta.»

Así califican una de las virtudes más recomendadas del pueblo francés.

La que le permitió pagar una muerte indemnización y reponerse en un tiempo relativamente

breve de los quebrantos ocasionados por dicha guerra.

Y la que sobreponiéndose á las pasiones agitadas en circunstancias difíciles ha salvado á Francia de gravísimos trastornos.

Las reformas que va realizando el Gobierno en las oficinas del Estado van resultando caritas. Un ejemplo bien elocuente de ello es la reorganización del Cuerpo de oficiales del Consejo de Estado.

Dispone el decreto que el citado Cuerpo de oficiales quede constituido en la siguiente forma:

Un oficial mayor con la categoría de jefe de Administración de primera clase y sueldo de diez mil pesetas.

Uno idem id. jefe de Administración de segunda con 8.750.

Uno idem id. jefe de Administración de tercera con 7.500.

Tres oficiales primeros, jefes de Administración de cuarta, á 6.500.

Tres oficiales segundos, jefes de negociación de primera clase á 6.000.

Seis oficiales terceros, jefes de negociado de segunda, á 5.000.

Cinco oficiales cuartos, jefes de negociado de tercera á 4.000.

Cinco oficiales quintos, oficiales segundos de Administración civil, á 3.000.

Total, 128.750 pesetas.

Si á lo menos dichas plazas se concedieran todas á oficiales de verdad, el mal sería menor.

Pero ¡cuántas corresponden al turno de yernos, cracias, nepotismos, etc., etc., tan frecuentes en el siglo!

Acerca del presidente de la sociedad filantrópica que acogió á los hijos de los marinos del *Reina Regente* y los tenía muertos de hambre, dice *La Publicidad*, de Barcelona, periódico amigo de los de la cuerda:

«Un tal Gómez que era director del asilo en que se mataba de hambre á los hijos de las víctimas del *Reina Regente*, ha ingresado en la cárcel de Madrid. Parece ser que es hombre de historia. Zapatero, como el Sr. Derch de Gracia, echó al aire las lesnas y el tirapié, y se dedicó á formar sociedades, con las cuales ha estado viviendo como un príncipe. No sabe leer ni escribir y sus enredos, líos y traposondas son inauditos.»

¿Qué tal los héroes de la filantropía? ¿Qué bien viven los taimados á costa de cuatro cándidos y diez mil tontos!

Un oficio lucrativo.—Un periódico alemán, publica la cifra de los sueldos que cobran los jefes socialistas para fomentar las huelgas, predicar la revolución y la lucha de clases.

Treinta jefes ó agitadores de primera clase cobran cada uno, doce mil quinientas pesetas al año.

Treientos agitadores de segunda clase, cobran cada uno anualmente, seis mil doscientas cincuenta pesetas.

Quinientos agitadores de tercera clase, tienen de sueldo anual cada uno, tres mil setecientas cincuenta pesetas.

Dichos sueldos son suministrados por las cotizaciones descontadas de los salarios de los obreros.

De fijo, dice el aludido periódico, que esos explotadores de los proletarios no se declararán en huelga para cobrar sus salarios.

Leemos y copiamos:

«Mi querido Nakens: Adjunta una *flor mística* para el número próximo de *El Motinejo*»

«En el Dispensario del Sagrado Corazón de Jesús para niños enfermos pobres, establecido en Barcelona, bajo la protección de las Conferencias de San Vicente de Paúl, se han prestado por los señores médicos del establecimiento cerca de tres mil asistencias entre consultas y operaciones quirúrgicas, desde 1.º de Abril á fin de Junio último. Se han facilitado además, 2.968 recetas gratuitas.»

«Lo que os comunico para que entre todos busquéis algún hecho parecido del de las logias catalanas.»

Por nuestra parte, nada añadimos.

VARIEDADES.

EL AGILA Y EL CARACOL

Vió en la eminente roca donde anida el águila real, que se le llega un torpe caracol de la honda vega, y exclama sorprendida:

—¿Cómo con ese andar tan perezoso

tan arriba subiste á visitarme?

—Subí, señora, contestó el boboso

á fuerza de arrastrarme.

J. EUGENIO HARTZEMBUSCH.

AYER Y HOY

Si en una tez de azucena tenía el rubor colores, decían nuestros mayores:

—Se ruboriza; ¡qué bu nat!

Hoy, si acaso se desliza

una palabra insolente

dicen de alguna inocente
—¡Qué tonta! ¡se ruboriza!

FRAGILIDAD DE LA VIDA.

SONETO.

¿Qué otra cosa es verdad, sino pobreza
En esta vida fragil y liviana?
Los dos embustes de la vida humana
Desde la cuna son honra y riqueza.
El tiempo, que ni vuelve, ni tropieza,
En horas fugitivas la desvana,
Y en errado anhelar, siempre tirana

La fortuna fatiga su flaqueza.
Vive muerte callada, y divertida
La vida misma, la salud es gue ra
de su propio alimento combatida.
¡Oh cuanto inadvertido el hombre yerra
Que en tierra teme que caer la vida,
Y no ve que en viviendo cayó en tierra!

FRANCISCO DE QUEVEDO.

LA NOCHE

—¿Por qué la noche callada
de negra sombra se viste?

¿Acaso está enamorada?
—Está triste.
—¡Triste! ¿Y su pesar alegre,
rindiendo al amor tributo
vestida de sombra negra?
—Va de luto.
—¡Luto! ¿Por eso á deshora
camina con paso incierto?
O celos ó ausencias llora.
—Llora á un muerto.
—¡Muerto, muerto! ¡Triste punto

de su amorosa porfía!
Pero ¿quién es el difunto?
—¿Quién? El día.
—¡El día su faz esconde,
rotos los mortales lazos!
Murió... pero ¿Cómo? ¿Dónde?
En sus brazos.
—¿Por eso, triste y callada,
de negra sombra se viste?
—Por eso viene enlutada,
muda y triste.

JOSÉ SE GAS.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESULTURA RELIGIOSA
EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-
PAJES DE MADERA, COMO PARA
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y
SEDAS NATURALES.

Imágenes de los Sagrados
Carazones.
Imágenes del Crucificado.
Imágenes del Buen Pastor.
Imágenes del Niño Jesús.
Imágenes de Virgenes de to-
das las advocaciones.
Imágenes de Santos y Santas
Imágenes de Angeles.
Imágenes representando el
Nacimiento del Salvador.
Imágenes representando la
Sagrada Familia.
Imágenes representando to-
dos los Pasos de la Pasión y
muerte de N. S. Jesucristo.
Imágenes representando
asuntos Bíblicos
Altars, Retablos, Templetes,
Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto
Calsina é Hijos, calle del
Consejo de Ciento, núm. 294,
Barcelona.



ZAPATERÍA
DE
RUFINO CHISCANO.
14, Plaza de la Constitución, 14.
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA
DE
Manuel Atalaya.
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.
FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR
DE

Juan Antonio Buque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad
Económica de Amigos del País de Ba-
dajoz.
Premiado con Medalla de Oro en la Ex-
posición Regional Extremeña, de Bada-
joz, año 1892.

EL AMOR CRISTIANO.

Libro en prosa y en verso, dedicado á los
niños, á los jóvenes y á todos los hombres de
buena voluntad, por D. Miguel Amat y Maes-
tre, doctor en derecho civil y canónico, con
un prólogo de D. José María Martínez y Tor-
tosa.

Se vende el texto de esta obra, en la im-
prenta de los Sres. D. Manuel y Vicente Gui-
jarró, Plaza del Progreso, 5, donde se ha edi-
tado, al precio de dos pesetas. Tan luego se
terminen los grabados ó láminas, que han de
adornar la obra, se entregarán, á los que aho-
ra compren el texto, sin abonar nada.

LIBROS.

En la Administración de LA LID se pro-
porcionan en buenas condiciones (precios de
las casas editoriales).
No se sirve ninguno contra la fé y la moral.
Si se hace alguna consulta, envíese el sello
para la respuesta.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas
fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000,000 E PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.563'27
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 986.228'93
Capitales en curso	" 39.364.854'77
Reservas	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía es-
pañola Delegaciones y personal para fomentar el se-
guro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del
Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimen-
tel, Sub-Inspector.

SIN DIOS
SIN PAN Y SIN HONRA

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo

POR

D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,

Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de
20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Fran-
cisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales
librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBRITA ORIGINAL DE

D. Alberto J. de Thous Monche.

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su
precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, Beni-
sa, provincia de Alicante, remitiendo su importe en se-
llos de correo.

SOMBRERERÍA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

DE

BALDOMERO ROMERO TENA.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

POR

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecís-
mo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Provi-
dencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El
Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Erro-
res y horrores contemporáneos.—¡Pícaros
frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa
lectura, se venden todos ellos en casa del au-
tor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al pre-
cio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abo-
na á los libreros el 25 por 100, y sin el menor
recargo se remiten á correo vuelto.

Disponible

ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Grn Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

Gallego, Candela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente
al ramo, desde lo más barato hasta lo más
rico.

Casillas construidas desde 25 pesetas en ade-
lante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000
pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos
tales.—Brocados, Brocateles, Damascos, Ra-
sos, etc.—Terceptelos, en todos colores.

Albas, Hoquetes, Mantiles, en todas clases y
precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes en
escultura. Galones, flecos y pasamanería.

Oro, canutillos y demás artículos para bor-
dar.

GRAN FABRICA

DE

CHOCOLATE

ELABORADO Á BRAZO

de

JOSÉ LOMBÁN.

ASTORGA.

Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival.
La marca especial de San José, que
se vende en el comercio de los señores
Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez,
de esta ciudad, es clase altamente re-
comendable.

Probad y sereis constantes consumi-

REPRESENTANTE:

DON MARTIN CAÑIZARES.

Alamo, 1, Madrid.

Imprenta de Uceda Hermanos

PROPAGANDA CATÓLICA

D. FELIX SARDA Y SALVANY, Pbro.,

DIRECTOR

DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene
varios de los artículos del Sr. Director de la Revista
Popular, que más permanente interés ofrecen para
la controversia de nuestros días.

Los anteriores tomos de esta importante obra,
que con tanta aceptación viene publicándose, con-
tienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la Biblioteca ligera; El
II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lectu-
ras y ejercicios para las principales festividades del
Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V,
Artículos políticos religiosos, publicados en distin-
tas épocas y periódicos, y precedidos de un discur-
so preliminar sobre el periodismo y la Propaganda;
El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado se-
gar, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferen-
cias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.

Forma cada uno de estos ocho tomos un volu-
men en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñe-
tas de adorno, y hermosa encuadernación con plan-
cha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústi-
ca, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha
dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y cor-
rado. Puede remitirse el importe en letra de
facil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certifica-
po en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals,
Libreta y Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona, y
en casa los Correos, sponales de la misma.

Obra de Texto para los Seminarios

MANUAL BIBLICO

ó

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero

POR

L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX

traducción de

D. VICENTE CALATAYUD B NVI

Van publicados tres tomos, y en breve es-
tará terminado el IV y último. Precio de ca-
da tomo de más de 600 páginas en 4.º. 5,50
pesetas.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al
autor, Valencia, Mar, 55, 2.º, quien hará
rebaja proporcionada á la importancia de los
pedidos.

DIBUJO.-GRABADO

FOTOGRAFADO.

Pérez.—Calatrava, 19, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se ha-
cen y remiten á provincias y Ultramar toda
clase de dibujos y clichés para libros, periód-
icos y otras publicaciones religiosas, así co-
mo escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE

JOSE GALLARDO RODRIGUEZ

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa
mis jabones, es la mejor prueba de su bon-
dad.

Los precios son baratísimos y á quien lo so-
licite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

ó SEA

Instrucciones para los Enfermeros,

POR EL

Rdo. P. Francisco Naurina y Serra,

PREBÍTERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACIÓN
DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO
CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por
el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Cate-
drático de la Universidad de Barcelona,
Miembro de la Real Academia de Medicina,
y en un juicio crítico muy favorable por el
decano de la facultad de Farmacia de Barce-
lona, el Doctor D. Federico Tremols y Bo-
rell, la tenemos de venta en la Administra-
ción de La Lid.